

中共云天化集团有限责任公司 纪律检查委员会 文件

云天化纪发〔2021〕26号



关于云南天安化工有限公司原生产维保部 副部长赵山林严重违纪违法案 及其教训警示的通报

2020年11月5日，根据《中华人民共和国监察法》有关规定，经批准，集团纪委（监察专员办）将云南天安化工有限公司（以下简称“天安化工”）原生产维保部副部长赵山林涉嫌职务违法的案件移交安宁市监委管辖办理。11月17日安宁市监委对赵山林进行立案调查，11月18日对其采取留置措施，12月28日天安化工党委给予赵山林开除党籍处分，2021年1月8日安宁市公安局对其实施逮捕，1月28日天安化工给予赵山林行政开除处分，5月6日安宁市人民法院判处赵山林犯受贿罪，判处有期徒刑三年

六个月，并处罚金人民币 20 万元。赵山林严重违纪违法犯罪案影响恶劣、教训深刻，具有很强的典型性和警示作用。现通报如下：

一、赵山林主要违纪违法和犯罪事实

（一）违反党的纪律

1. 违反政治纪律。2019 年 10 月至 2020 年 2 月期间，在天安化工纪委对赵山林违纪违法问题进行初步核实过程中，赵山林向组织保证其所做都是为了保障公司生产装置安全稳定运行，绝对没有任何违纪问题，私底下却转移受贿款，隐匿相关证据，对抗审查调查。

2. 违反组织纪律。在组织对其进行谈话、函询时，不如实向组织说明问题。2019 年 11 月至 12 月，天安化工纪委就反映的有关问题对赵山林进行函询，先后两次与其进行谈话，其均予否认，仅承认在管理中存在不到位的情况，但对自己利用职务便利为供应商提供帮助，收受供应商钱财的行为故意隐瞒。后经安宁市监委查实，赵山林存在利用职务便利向供应商泄露公司检维修计划、物资需求信息、指定品牌及收受供应商钱财的违纪违法问题。

3. 违反工作纪律。赵山林利用职务便利，通过提前泄漏公司检维修计划、物资需求等信息，采取指定品牌等方式，为多家供应商提供帮助，谋取私利，直接导致公司大部分仪表物资采购议价能力丧失，采购成本大幅增加，造成公司重大经济损失，且在员工中造成不良影响。

（二）犯受贿罪

2017 年至 2018 年期间，赵山林利用职务上的便利，违反公司规定，向供应商提前泄漏公司检维修计划、技术参数等信息，在

仪表类需求计划审批过程中指定品牌，为供应商谋取利益，先后多次收受多家供应商贿赂共计 134 万元人民币。

二、原因剖析

“前车之覆，后车之鉴”，赵山林从一名国有企业重要岗位的年轻党员领导干部，沦为“阶下囚”，究其原因其忘记了入党初心，丧失了理想信念；丢弃了工匠精神，丧失了匠心；对党纪国法缺乏敬畏之心，公权私用甘于被“围猎”，与供应商勾肩搭背，大肆敛财；对身边工作人员失管失教，放任纵容。赵山林严重违法犯罪案，影响恶劣、教训深刻，值得全集团每一位党员领导干部认真反思，给我们留下了沉痛的教训和深刻的警示。

一是初心忘、使命丢，理想信念终崩塌。赵山林出生在农村，父母均为本分的农民，家中姊妹三人，其立志通过努力改变命运，终在国家助学贷款的政策扶持下，“寒窗四载”奔向了美好的“前程”。参加工作之后，赵山林对工作充满热情，勤勤恳恳、任劳任怨，在组织的悉心培养下，从一名普通技术人员逐步成长为公司核心技术骨干和中层管理人员。但随着职务的升迁，赵山林“大权在握”，却慢慢将初心和使命抛之脑后，对入党誓词中的理想信念崩塌导致价值观、人生观、世界观发生了扭曲，私欲膨胀、放任自我、目无法纪，最终身陷囹圄。正如赵山林在其忏悔书中写道：“刚参加工作时自己就立下‘要做一个有技术含量的技术人员’的豪言壮语，然而在一步步走向重要岗位的同时，面对外界的诱惑，自己却淡忘了共产党员的坚定信念，守不住自己的初心，忘记了当初的铮铮誓言，渐行渐远，一步步走向了犯罪的不归路”。

二是匠心丧、担当失，冠冕堂皇滥用权。匠心是工匠精神的魂，只有怀持匠心，生成匠意、匠思、匠智，才能培养创新精神和创新品格。“工匠精神”强调的是精益求精，做事要反复打磨，才能“神乎其技”臻于至善。工作伊始赵山林兢兢业业、认真钻研，多次带领团队攻克生产装置技术难题，并在公司技术创新成果比拼中多次获奖。经过长期的实战“洗礼”，赵山林逐渐成长为天安化工仪表专业领域的核心技术骨干，站在人生的高点事业有成，赵山林开始有些飘飘然、盲目自大，在日复一日、年复一年显得有些枯燥的技术钻研中，慢慢放松了对自身的要求，耐不住“寂寞”，渐渐丧失了匠心。在公司推进生产装置备品备件国产化改革进程中，赵山林非但没有成为推进改革的“生力军”“助推器”，反而成了改革进程中的“绊脚石”“拦路虎”。没有将自己的专业技术和公司赋予的权利用在推动公司发展上，反而冠冕堂皇的为自己营私罔利找借口，“用其他品牌也可以，但若是因此造成生产装置停车和公司损失，责任由你们部门承担”来推卸责任，“绑架”经营采购部门，把“我们选择的都是最好的品牌，质量有保证”“我们是原用装置建设时期就在用的品牌”“我们的选择都是为了生产装置安全稳定运行”作为自己暗箱操作的“外衣”，借机生财，窃意不断。

三是敬畏无、侥幸存，党纪国法均触犯。党的十八大以来，习近平总书记多次强调“领导干部要心存敬畏，不要心存侥幸”，要牢记“手莫伸，伸手必被捉”的道理。然而赵山林对组织的教导不入脑、不入心、不入行，学习停留于表面，警示教育当“看客”，典型案例当“笑话”，把父亲的谆谆教诲当“儿戏”，把

妻子的千叮咛万嘱咐当“耳旁风”，把党纪国法当成“稻草人”，把公司制度规定当成摆设，毫无敬畏之心，目无国法、肆意敛财，与供应商勾勾搭搭、暗通款曲，利用职务上的便利将自己掌握的仪表物资需求计划、检修计划等信息与供应商进行“交易”。把公司赋予的责任当作自己的权力，以此在仪表物资、备品备件采购计划申报过程中指定品牌为有不正当经济往来的供应商谋利。

“不自重者致辱，不自畏者招祸”，正如赵山林的忏悔：“自己对党纪国法学习太少，盲目自大，毫无敬畏之心，自欺欺人，总认为自己做的高明不会被发现。原本有一个很好的职业规划却被我亲手断送，本有一个幸福美满的家庭，却被我亲手推入无尽的“深渊”。面对年迈的双亲、嗷嗷待哺的孩子、没有工作的妻子，再诚恳的认错，都显得苍白无力”。

四是贪欲增、榜样失，一方正气全败坏。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。身教重于言传，率先垂范就是无声的带动，领导干部如果不能身体力行、以上率下，那这个领导就是“假把式”。赵山林对办案人员说：因公司实施人力资源改革，自己从领导调整为非领导职务后，觉得自己多年的付出和获得的回报不成正比，心理失衡扭曲，对物质和金钱的看法发生了质的变化。为了安抚自己失去领导的挫折感，满足自己变态的虚荣心和膨胀的贪欲，赵山林开始把手中的权力当成了为自己谋取私利的工具，一步步陷入了权钱交易的“泥沼”。赵山林在一次收取供应商50万元的贿赂款时，也曾彻夜难眠、惶恐、害怕过，但最终贪欲还是战胜了理性。“上梁不正下梁歪”，赵山林作为领导干部非但没有为下属员工树立克己奉公、清正廉明的榜样，反而引

发“破窗效应”，导致多名技术骨干把其作为效仿的“榜样”，肆无忌惮收受供应商钱财，干着损公肥私、见不得光的勾当。正如赵山林的忏悔：“公司花了整整 15 年的时间培养我，为我的成长铺平了道路，我不但没有用自身所学回报公司，反而表面一套，背面一套，把公司当成摇钱树，不断啃噬公司的利益，更是带坏了一批年轻有为的技术员”。

三、教训警示

赵山林作为公司重点培养的年轻干部，毫无党性原则，不知敬畏，私欲膨胀，靠企吃企，是党的十八大、十九大后仍不收手、不收敛的典型，带坏了公司一批年轻有为的技术骨干，严重破坏了公司的政治生态。对赵山林的查处，充分表明云天化集团党委以实际行动践行“两个维护”，深入推进全面从严治党、旗帜鲜明惩治腐败，坚定维护企业利益决心，全集团各级党组织和广大党员干部，特别是各级领导干部，要以赵山林案件为镜鉴，深刻汲取教训，引以为戒；要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，严守纪律规矩，始终做到忠诚、干净、担当，切实履行好国有资产保值增值的使命和任务。

一是坚定理想信念，牢记初心使命。赵山林之所以无视党纪国法，以权谋私，走向犯罪的“深渊”，最根本的原因就是丧失了理想信念，背弃了初心使命。集团各级党组织、广大党员干部要以正在开展的“党史教育”活动为契机，不断加强理想信念教育，在公司改革发展的各项工作中经受住严格的淬炼、政治历练、实践锻炼。把“不忘初心，牢记使命”作为必修课，解决

好世界观、人生观、价值观这个“总开关”，去除思想之“垢”，补足精神之“钙”，以坚定的理想信念为坚守初心提供强大的精神支柱。

二是恪守职业操守，弘扬工匠精神。工匠精神是一种职业素养和职业品质，含敬业、精益、专注、创新等方面的时代内涵，更是企业屹立不倒的根基。集团各单位要始终坚持党的领导、加强党的建设，坚持“以奋斗者为本、以价值创造者为本”的理念，厚植工匠精神的土壤，大力弘扬工匠精神。集团广大干部职工要时刻保持强烈的事业心和责任感，发扬艰苦奋斗精神，始终保持干事创业、开拓进取的精气神，把工匠精神融入生产经营的每一个环节，围绕本职岗位善作为，勇担当，为实施创新驱动发展战略、推动集团产业转型、结构优化调整、绿色高质量发展奠定坚实基础。

三是落实“一岗双责”，强化责任担当。集团各级党组织、各级党员领导干部，要将本单位全面从严治党的责任扛在肩上，管好自己的“责任田”，进一步强化干部及职工廉洁思想教育，提高政治站位，切实增强“一岗双责”自觉性和主动性。坚持党风廉政建设和业务工作同谋划、同部署、同实施、同检查，真正做到“两手抓两手硬”。要进一步加强对下属员工的常态化教育和监督，让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。针对各业务领域的特点，认真梳理并管控好业务中可能存在的“跑冒滴漏”薄弱环节和风险点，把好业务监督的“第一道关口”，做到真管真严、敢管敢严、长管长严，切实织密“安全网”和筑好“防火墙”。

四是坚守清廉底线，争当示范表率。清正廉洁是“为政之本”“为官之要”，是品德之基。集团各级党员领导干部要清楚自己

的“角色”是“管家”不是“东家”，必须牢记自己第一职责是为党工作，务必做好国有资产保值增值的重要任务。因此，广大党员干部要严格廉洁自律，堂堂正正做人，干干净净干事，不以公权谋取私利，始终保持清廉的本色。要坚持正人先正己，敬畏党纪国法，模范遵守党的纪律，在严以修身、做事要实上做敢于担当的表率，在严以律己、做人要实上做敢于担当的表率，在严以用权、创业要实上做敢于担当的表率。正确对待权力、地位和自身利益，勤于自省，时刻警惕权力、金钱诱惑，不断增强律己做人的担当底气和浩然正气。

中共云天化集团有限责任公司

纪律检查委员会

2021年10月14日

云天化集团纪委（监察专员办）综合室

2021年10月14日印发
